



直到病毒无处可藏(组诗)

南书堂

另一角色

肆虐人间两年多
新冠病毒
先德尔塔
又奥密克戎地
一再变种
像小丑
不断变换嘴脸
扮演着历史
另一角色

雪

这场雪,下得有点突然
像是天空临时决定的
一次加班

每一朵雪都有一张天使的脸
每一朵雪都步履匆忙
像前来驰援

那些早开的花朵
在寒风中颤栗着,咳嗽着
一如隔离多日的人们
在煎熬着,期待着

雪下得不薄不厚,正好敷住
一个城市感染的伤口
正好像一副,戴给
大地的口罩

雪下得很节约
似乎自知,下再多
也抹不尽世间的灾难
世间的沟壑

更多的雪在等着
等着重又走在
大街小巷的人们,来一场
铺天盖地的庆贺

新年像伸来抚摸我们的手

新年像谁伸来的手
抚摸旧物,也抚摸新事
我不新不旧,它的抚摸
让我感到了一股暖流
它抚摸一个城时,城正染着病毒
它仔细抚摸每一块城墙
城墙上每一块秦砖、汉瓦
冷清的街道,它也抚摸一遍
它抚摸过的窗户,如同
洗涤了阴霾的眼睛
这是新年的第一天,它伸来的手
贴心、温柔,像我的祖母
我那时一头痛脑热
祖母就反复抚摸我的额头
直到额头发热发烫
直到病毒在我身上无处可藏

我大我妈(歌词)

王军民 王芳媛

呼呀学话,叫的就是大和妈。
秦人秦声,咋能忘了乡土话?
俺爹俺娘,就是秦腔的大和妈!
一声大和妈,好似回了家。
芝麻开花,藤蔓长瓜,咋能忘了大和妈?
疫毒肆虐,封城闭关,见不了老大和老妈。
妈呀大呀,吃的喝的还有吗?
大呀妈呀,穿的戴的暖吗?
戴上口罩,穿起白衣,孝行天下,老人都是大和妈。
戴上口罩,穿起白衣,孝行天下,老人都是大和妈。

每个人都是一团燃烧的火焰

远村

我在冬天的长安,居家隔离
数着自动弹出的短消息。在疫情扩散的午后
独自伤感。我开始
怀念从前。一个陕北人在皇城根儿,写下
一生中最好的一个句子。天那么蓝
街道上的行人,都是亲戚
车那么少,一辆自行车,可以看遍南北
也可以去城墙上兜风
能听见小巷子里的唱歌声,由远及近
把我从午后的睡梦中叫醒
我就那么幸福地笑着,把一本书放在
石桌上,慢慢打开
看着阳光从指缝间透进来,那么柔和,那么亲
我又开始流泪了。此刻,我不能
原谅我自己,开始牵挂远在陕北的亲人
他们说:孩子,不要担心。这点小伤
算不了什么,顶多也就是
被蚊子咬了一下。对偷袭者来说,他们的口气
多么豪迈,多么硬。就像当年
大难临头,每个人都是一团燃烧的火焰

长安书

雨人

现在,我独自一人,正坐在
秦岭以南的河边,月光铺满河面
青山沉默如金。在水平如镜的河面
我的兄弟,和你的姐妹
正在秦岭以北的十三朝古都里奔忙
他们披星戴月
只为让疫情退潮,只为把平安
归还给平安

长安,长安,那是少年的我
曾经游历过的地方
钟楼端坐于城市中心,岁月
车马,风景,烟火,布匹与折扇
爱情与矿盐,大明宫,小雁塔
玉祥门,这些事物都紧紧围绕着它
夜以继日,缓缓旋转
长治久安了几千年

2021年冬天,一场疫情从远方的天空
呼啸而来,它席卷着寒风白雪
让很多人站在了薄冰和孤岛上
一座山隔开了亲人,但却
无法阻断大爱,无法阻断守望相助
和源源不断的救援
每一个远道而来的人
只为和这里的1300万人
并肩而行,战胜飞来的灾难
恢复盛世的锦绣与繁华

长安,长安,那是当年李白写诗的地方
长安,长安,那是一带一路启航的地方
站在秦岭之南的万家灯火里
西望长安,我在心里默默祈祷
愿人间早日脱离疫情围困
愿万水千山,永得长安

冬至

冯果果

阳光越普照越空荡,病毒在人间肆虐
每天做核酸的队伍看不到头,后看不到头
在生命的边缘
我们的梦是空的,阳光填满的街市是空的,公园
是空的

山水之间,连呼吸也是空的
阳光照着飞鸟的影子,天空和大地
都是空的,封城后空空如也的长安
穿防护服的白色身影,奔忙在抗疫一线
使这空,有了光和温度

医护人员(外一首)

安好

多天前,她发了一条消息:别打电话,有事留言。
昨天,我在她的朋友圈里看到
她和许多“大白”一起
她们坐在路边吃泡面
她们躺在空旷的地板上
休息
我分不清哪个是她

哪个都像她

武警官兵

一直以为,他们是铁打的
风雨里他们是路人的雨衣
火灾时他们是被困者的天梯
洪水中他们是诺亚方舟
地震中心区他们是穿透黑暗的生命之光
直到那天,我看到
一位年轻的武警累倒在
地上
原来,他们和我们一样
也是一副平凡的身躯

西安·长安

——写给此刻的西安

刘剑锋

去西安,只有一个小时的车程
比我更近的是,从我身边的草链岭
向西流去的是灞河
它和西安保持着相同的体温
枕着流水,就能听到
钟鼓楼上暖暖的报时声
踩一脚油门,就能看见秦岭的云
醉卧于大雁塔的喷泉。而现在
我不能去西安,空荡荡的街道
太过拥挤,容不下一声轻轻的咳嗽
但我可以呼唤秦岭脚下
一个幽远而盛装的名字——长安

几千年里,多少个王朝,来来往往
舒服地待在“长安”这个名字里

但是,这个冬季,西安少雪
留给不速之客的空间太大
不怀好意的寒流,带着不安
掠过车水马龙,照来攘往
繁华的东大街,鼎沸的解放路
都结了乘虚而入的冰
而此刻,我身边草链岭上的清泉
比醉倒李白的老酒,有更高的浓度
可以让西安暖暖身子
让干燥的都市,拥有足够的湿度
秦岭南北,所有暖和的目光和心跳
都在精心地织着染了春色的口罩
给古城戴上,让西安长安

这个冬季的此刻,在西安
不见喧嚣的市声,攒动的人群
广场公园的匆忙或悠闲,已然消逝
汗津津的大西安,骤然空阔而安静
空阔,恰好留给血肉相融的
问候和牵挂。而安静的背后
是规整的心律,生动的面庞
是更多的忙碌,铁一般的坚守
是从未改变的蒸腾与生机
灯火阑珊处,端坐的城墙
举着从未老去的月亮
一如既往的老成持重,我自黯然
西安,依然长安

我在大秦岭深处
从我身边流向西安的小河
比我有着更深刻的祝福和祈愿
小河尽头,有我的亲人我的朋友
此刻,我和西安1000多万亲友
待在小小的居室,不是躲藏和远离
而是不让隐名埋姓的病毒
频频窥视。我要和亲友一起
认真地侍弄一盆盆花草,浇水,施肥
好让春光萌芽,平安含苞
让所有的枝头都结满一个词——长安

日记

郑学良

黄昏时雪停了。来到户外
这山这河这小路
都给人以全新的感觉
新鲜,洁白,不带一星尘嚣
你尽可大口地呼吸,双脚落在
雪面上,听到的
仿佛是发自内心的声音
回望,我的木屋犹如
静卧在童话里……可一想到
西安,因疫情已封城三天了
这十三朝古都啊
我随手捧起一捧雪,叮嘱道
你这圣洁的雪啊
愿你为我带去
一位秦岭老人的问候
安慰和祝福……

